

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТОРГОВЫХ
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ УКРАИНЫ СО СТРАНАМИ
ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА**

Иващенко М. В., к. э. н., доцент,
доцент каф. менеджмента и социально – гуманитарных дисциплин
Харьковский институт университета банковского дела
г. Харьков, Украина

ОЧЭС является международной организацией, которая объединяет совершенно разные по уровню развития и специализации в международном разделении труда страны: развитые экономики, в том числе страны Европейского Союза, экономики, которые зависят преимущественно от экспорта сырья, а также целый ряд экономик, которые до сих пор не определились с моделью своего развития. Кроме того, для большинства стран ОЧЭС доля торговли с партнерами из этой организации в общем объеме международной торговли является незначительной (как правило, товарообмен в рамках ОЧЭС не превышает 10% от общего объема внешнеторгового оборота).

Для Украины достаточно остро стоит вопрос адаптации национальной экономики к вызовам глобализации, что заставляет страну активизировать действия по разработке и реализации такой модели экономической интеграции, которая в перспективе должна способствовать углублению мирохозяйственных связей и улучшению макроэкономического состояния.

Целью исследования является определение особенностей экономических взаимоотношений Украины с другими странами ОЧЭС.

В рамках ОЧЭС Украина активно участвует в работе вспомогательных органов ОЧЭС, а также ее институтов - Парламентской ассамблеи ЧЭС, Черноморского банка торговли и развития и Международного центра черноморских исследований[1]. В контексте секторального экономического партнерства следует отметить особый интерес Украины к таким сферам сотрудничества как транспорт, экономика, энергетика, информационно-коммуникационные технологии, туризм, борьба с организованной преступностью, преодоление

ние последствий чрезвычайных ситуаций, защиты окружающей среды, культурно-гуманитарная сфера и тому подобное.

Ключевым отличием ОЧЭС от других региональных интеграционных группировок является то, что эта организация сконцентрирована целиком и полностью на экономическом аспекте интеграции, оставляя без внимания сферы политики и обороны. В частности, это связано с тем, что ряд стран имеет взаимные территориальные претензии. Однако экономические интересы, черноморская идентичность оказывают положительное объединяющее действие на отношения этих государств. Кроме того, в основу деятельности было поставлено не торговое, а производственное сотрудничество.

На данный момент торговые взаимоотношения между Украиной и другими странами - членами ОЧЭС происходят в достаточно небольших объемах, что находит широкое подтверждение в статистике. Скажем, в 2017 году на страны ОЧЭС приходится 22,2% украинского экспорта товаров и 14,7 % украинского импорта товаров [2]. При этом в торговле товарами с некоторыми странами Украина имеет отрицательное сальдо (Греция, Россия), а с большинством – положительное (Азербайджан, Албания, Болгария, Армения, Грузия, Молдова, Румыния, Сербия, Турция).

Что касается торговли услугами, то со странами ОЧЭС Украина в целом имеет положительное сальдо за исключением Молдовы и Турции, а удельный вес в общем объеме несколько превышает торговлю товарами. В частности, доля экспорта услуг составляет 36,9 %, импорта услуг – 19,4 % [2].

Таким образом, торговое сотрудничество Украины со странами ОЧЭС является перспективным интеграционным направлением, которое благоприятно сказывается на экономическом развитии страны в целом.

Список литературы

1. Organization Of The Black Sea Economic Cooperation [Electronic resource]. - Mode of access: <http://www.bsec-organization.org>. Date of access: 04.09.2018

2. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua>. – Дата доступу: 28.04.2018